
Podzemná tlačiareň
Samizdat v boji za slobodu

Pri oprave domu na bratislavskej Trnávke v rokoch 1985 – 1987 bola vybudovaná podzemná tlačiareň. Bola to vlastne 
pivnica predelená na dve samostatné časti, ktoré boli spojené podzemným tunelom. Urobila sa ventilácia do komína a, 
samozrejme, tiež osvetlenie.

Do takto pripravenej tlačiarne bol na jar roku 1987 privezený ofset a tu sa na ňom tlačilo až do revolúcie v roku 1989. 
Informácie o podzemnej tlačiarni sa držali vo veľkej tajnosti. Vedelo o nej iba desať ľudí.  A takto na to spomínajú niektorí z 
nich.

RNDr. František Mikloško

V polovici osemdesiatych rokov začali Holanďania pašovať rozmnožovacie stroje. Zoznámil som sa s nimi u Vlada Jukla, 
ktorý ma zavolal, aby som sa na nich nakontaktoval. Neskoršie sme spolu u Petra Murdzu skladali malý ofsetový stroj. Ráno 
prišli technici a už večer začala mašina  tlačiť samizdat. To bol pre mňa silný zážitok. Celý ten priestor, kde sa to skladalo 
vytváral atmosféru tajomna: tmavá garáž, kde len cez dierky vo dverách a okienko prichádzalo svetlo, rozmnožovací stroj, 
priatelia z podzemky. Táto kulisa dávala všetkému farebný nádych. 

Ing. Peter Haťapka

V roku 1984 som dostal avízo od Vlada Jukla: “Treba prevziať jeden špičkový ofsetový stroj.“ Stretli sme sa v dome Petra 
Murdzu. Technici zo zahraničia skoro celý deň dávali stroj dohromady zo súčiastok, ktoré k nám prepašovali. S Jožkom 
Romanom sme im pomáhali a zároveň nás zaúčali do jeho problematiky. Ofsetová tlač bola výborná technológia, ktorá 
dokázala za krátky čas vytlačiť niekoľko tisíc kópií.

Ing. Peter Murdza

V roku 1987 sme sa  rozhodli, že stroj zostane v našom dosahu. Mali sme vymyslieť, kde by sa mal stroj  prevádzkovať. 
Najlepším  miestom sa nám zdala pivnica domu, v ktorom som býval. Stroj sme nechceli nechať iba tak v pivnici. Rozhodli sme 
sa, že vybudujeme zamaskovanú tlačiareň. Dôvod bol veľmi jednoduchý: ŠtB robila domové prehliadky aj bez našej 
prítomnosti a keď mala dostatok dôkazov (keď si bola istá), zasiahla. My sme chceli vybudovať tlačiareň,  ktorú  by ani pri 
oficiálnej domovej prehliadke nenašli.

Keďže pivnica mala dve časti, ktoré boli predelené priečkou a dverami, niekto z priateľov navrhol: „Zamaskujme dvere do 
druhej časti pivnice tak, aby sa do tlačiarne vchádzalo cez tajný vchod.“

Vchod sme začali robiť z pivnice, v ktorej sme vykopali podzemný tunel, spájajúci pivnicu s tajnou tlačiarňou (miestnosťou 
bez okien a vchodu). Predpokladali sme, že eštebákom nepríde na um hľadať ďalšiu miestnosť v pivnici. Vykopaný tunel, asi 
jeden meter hlboký a dva metre dlhý, spájal dve miestnosti: pivnicu a tajnú tlačiareň. Pretože bol nízky, museli sme v ňom 
chodiť zohnutí. Na vchodový otvor sme dali kovový príklop a gumu. Kúpil som malý stôl a stoličky a nad vchodom som urobil 
malé pivničné posedenie. Keď niekto vstúpil do pivnice, „naoko" sa zdalo, že sa tam nič nedeje. Malú miestnosť, ktorá začala 
slúžiť ako naša podzemná tlačiareň, sme zvukovo odizolovali, zaviedli sme elektrinu. Testovali sme ju aj na hluk. Tlačenie bolo 
trochu počuť v izbe ako tlmené búchanie, ale kto nevedel, o čo ide, ťažko to mohol odhaliť. Ventiláciu sme urobili do komína. 
Vybudovali sme útulnú tlačiarničku, do ktorej sme v roku 1987 previezli ofsetový stroj. Tlačeniu sa s veľkou horlivosťou venoval 
Jozef Roman. Pri rozmnožovacom stroji prestál dlhé noci. 

Mali sme pripravený plán aj pre prípad domovej prehliadky. To, že sa okolo človeka zužuje okruh, sa dá vycítiť. Takisto to 
bolo aj so znakmi, že po nás idú. Vtedy by sme napustili podzemný tunel vodou, naliali tam trocha čpavku a prezentovali ho 
ako kanalizáciu. Hadicu sme mali vždy pripravenú.  Ak by nám ŠtB neuverila, na preskúmanie zaplaveného tunela by 
potrebovali prinajmenšom odvážneho človeka, ak nie potápača.

Henk Drost – Open Doors

V osemdesiatych rokoch sme pašovali rozmnožovacie stroje, na ktorých si ľudia mohli sami vytlačiť, čo potrebovali. Do 
roku 1990 sa nám podarilo do celej východnej Európy umiestniť 52 rozmnožovacích strojov. Cez zimu sme všetko technicky 
pripravili. Stroje sme rozobrali na súčiastky, pobalili do vrecúšok a označili číslami. Rešeršné oddelenie nám pripravilo na cestu 
kontaktné adresy a plány krajín. Jedna skupina prepašovala rozmontované stroje a druhá ich prišla zložiť. 

Do Bratislavy sme priviezli prvý ofsetový stroj v roku 1984. Všetko išlo cez Vlada Jukla. Keď sme spolu s kolegom Reinom 
Hamstrom zložili stroj, videli sme, že sa dostal do správnych rúk. Jozef Roman, ktorého priviedol Vlado Jukl, bol praktický 
človek, ktorý úplne patril k rozmnožovaciemu stroju. Bol jedným z najzručnejších tlačiarov, akých sme poznali. Stretli sme 
správnych ľudí, ktorí mali k tejto práci vzťah. Neskôr sme prišli stroj prezrieť, vyčistili sme ho, priviezli náhradné súčiastky... 
Prekvapila nás vybudovaná podzemná tlačiareň. Pokladám to za unikát, s ktorým sme sa nestretávali každý deň. 


